








i PICO

E’ necessarlo procurarsi, oltre a tutti i componenti e agli zoccoli per tutti
gli integrati:

— wuna piastra a bollini, gia forata, di circa 20 x 10 cm, del tipo con fo-
ratura a passo integrati (2.54 mm);

— due fotocopie dello schema:

— filo isolato sottilissimo (il migliore € il filo per mini wire-wrap), comun-
que del tipo a un solo conduttore e non a treccia.

Invece del filo isolato si pud usare filo nudo stagnato molto sottile, rico-
prendo ogni collegygamento con tubetto isolante sterling del diametro di
circa 1 mm.

Dopo avere inserito e saldato gli zoccoli e gli altri componenti (ispiratevi
alla mia disposizione, figura 2), sara bene scrivere dal lato saldature, con
un pennarello indelebile, la sigla di ognuno di essi e identificare, a scanso
di errori, il piedino 1 per gli integrati, come pure e-b-c per i transistor
e la polarita per gli elettrolitici.

Ora si pud iniziare il cablaggio, segnando col pennarello, sulla prima foto-
copia, i collegamenti man mano che vengono effettuati.

Raccomando saldatore piccolo e pulito, attenzione ai baffi di stagno ¢ a
non fare corti tra i piedini degli integrati. | fili non debbono essere tesi
perché si romperebbero, e nemmeno troppo lunghi.

E’ bene cominciare una maglia chiusa: poi sl fanno tutte le alimentazioni,
quindi si mettono tutti i fili che toccano pid integrati (ad esempio Dy +~ Dj)
e infine tutti i collegamenti singoli.

Quando dalla fotocopia risultera che abbiamo fatto tutti i collegamenti, vol-
tiamo la piastra (ancora senza gli integrati) ¢ prendiamo un tester e la
scconda fotocopia. Controlliamo uno a uno tutti i collegamenti (se non si
riescono a inserire i puntali del tester negli zoccoli, bastera prolungarti con
due fili sottili) e segnamoli man mano sullo schema,
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Automatismo per lelescoplo aslronomica

stessa, in senso contrario alla rotazione terrestre, e cioé da Est a Ovest,
noi otterremo il risultato di mantenere « ferma » (nel senso di « centrata »),
la nostra Stella, nel campo visivo del telescopio.

Cio, se & molto comodo nelle « osservazioni ». &€ indispensabile nella foto-
grafia astronomica, sia attraverso il telescopio (cioé applicando a guesti
il solo « magazzino »). sia montando sullo strumento una comune macchina
fotografica reflex. E questo perché. dati i notevolmente lunghi tempi di
esposizione occorrenti (sino a2 un’ora e oltre, per galassie e nebulose), &
praticamente impossibile seguire manualmente e correttamente |'oggetto
in osservazione per tutto il tempo necessario, per cui la relativa foto ri-
sulterebbe « mossa » 0, nel caso l'oggetto fotografato fosse una Stella.
non puntiforme.

il problema della rotazlone elettrica di un telescopio sembrerebbe di facile
soluzione, infatti: motore sincrono con la frequenza della rete ENEL, 50 He;
ingranaggi di demoltiplica con rapporto di riduzione opportuno... in teorial
in pratica le cose, come quasi sempre del resto. vanno diversamente.
Prendendo ad esempio lo strumento col quale sono state eseguite le foto
che corredano questo scritto: uno Schmidt- Cassegrain con specchio da
20 cm e 200 mm di focale; uno strumento di classe professionale, con
moto equipaggiato da un motore sincrono da 6 W, 220V, 50 Hz; si & con-
statato come. in condizioni particolarmente sfavorevoll, o strumento non
sequiva perfettamente |'oggetto in osservazione: anticipava o ritardava,
anche di alcuni primi di arco, rendendo impossibile la fotografia dell’oggetto
stesso.

Le cause che determinano I'anticipo o il ritardo del movimento del tele-
scoplo sono molteplici: una imperfetta equilibratura dei pesi in gioco, va-
riabili a seconda dell’accessoriamento montato sul telescopio, macchina
fotografica - filtri - oculari - ecc.. porta a favarire 0 ad opporsi al moto e
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Nota bene: sul (sto component! compalono due resisienze in parallelo R,. inoltre & disegnata la
resistenza Ry che va messa solo nel caso s/ utifizzf un led al posto della lampading L,.
Vedl testo.

Analizzandolo piu attentamente si vedra che concettualmente
si basa sul fatto che un transistore al silicio necéssita di circa
0.7V tra base ed emittore per passare in conduzione.

A chi ne volesse sapere di pitt consiglio il volume « Dal tran-
sistore ai circuiti integrati » di E. Accenti, edizioni CD.

Un resistore di valore piuttosto basso & posto in serie alle lam-
padine del circuito di stop, la R, dello schema da 0,25 Q.

La caduta di tensione ai capi di questo resistore quando le luci
di stop sono accese & quanto ci serve per portare in conduzio-
ne Q.. Le lampadine usate per gli stop normalmente hanno una
dissipazione di 20 W; con una tensione di batteria di 12V con-
sumano quindi 1,7 A, )

Con entrambe le lampade accese la corrente totale sard di 3,7 A
e la caduta di tensione su R, di 0,85V sufficienti a far passare
in conduzione Q. e Q, e ad accendere la lampadina di segnala-
zione L,.

Se invece una lampadina €& bruciata, la corrente che scorre at-
traverso R, produrra una caduta di tensione di solo 0,42V, in-
sufficienti a far passare in conduzione Q. mantenendo spenta
la lampada spia.

Il valore di R, consigliato va bene con lampadine di stop con
dissipazione compresa tra 17 e 30 W che rappresenta la quasi
totalita dei casi. Nelle lampade con doppio filamento (stop +
posizione) si ta riferimento alla dissipazione del solo filamento
di stop.
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quenza di scansione a dente di sega. che va a modulare I'amplificatore oriz-
zontale dell’'oscilloscopio, il punto Y che modula il canale verticale e il
punto K che modula la cancellazione di ritraccia.

Il punto K viene collegato all’'oscilloscopio solo se questo & provvisto del-
I'apposita presa altrimenti si pud anche lasciarlo scollegato senza alterare
minimamente il risultato finafe.

Una volta realizzato il circuito stampato di figura 7 si monteranno I com-
ponenti seguendo lo schema di figura 8.
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Non vi sono difficolta di nessun tipo. volendo si pud montare il circuito
integrato su di uno zoccolo che ne facilita la sostituzione in caso di avaria.
Le medie frequenze usate sono provviste internamente di un condensatore
di accordo, malgrado cio sullo stampato & previsto il posto per collegare que-
sti condensatori di accordo nel caso non fossero gia presenti nell’interno
delle medie frequenze. L'unico condensatore da aggiungere in paralielo a
queste e C; il quale abbassa la frequenza di accordo di MF. a circa
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ricetrasmettitore avanzato per SSB

Il segnale quinci passa dal trasformatore T.. tramite D, e C,, sul gate del
fet Q.. la cui uscita pilota il trasformatore T: framite il diodo Ds.

Durante la trasmissione le due linee di alimentazione vengono invertite,
per cui ora sono in conduzione i diodi D; e D.: I'amplificatore bidirezionale
opera ancora allo stesso modo. ma ora il gate del fet risulta collegato a
T, e il drain ha come carico T,. di conseguenza il segnale proveniente da
T, viene amplificato, pilota T, e infine il mixer.

La scelta dei diodi e de! transistor & piuttosto critica in questo amplifica-
tore. Se i diodi hanno una capacita troppo elevata quando si trovano In
interdizione, I'amplificatore pud divenire instabile.

I diodi impiegati (BA182), appositamente progettati per commutazione a
radiofrequenza nei sintonizzatori per televisione, sono particolarmente
adatti perr questa applicazione e non provocano alcun prebiema.

il fet deve avere un alto guadagno e buone prestazioni di intermodula-
zione: in generale quanto piu ¢ alto il guadagno tanto peggiore risulta l'in-
termodulazione.

Un buon compromesso [tttavia pud essere raggiunto impiegando un fet ad
alta corrente: nel caso specifico & stato usato il fet tipo J310 della Siliconix.
che & un fet a giunzione in contenilore plastico T092 che presenta una
corrente di riposo (polarizzazione de! gate rispetto al drain di 0V) com-
presa tra 20 e 60 mA.

Il progetto originale impiegava solo un trasformatore tra il miscelatore e
il filtro a cnistallo. Tuttavia Vinserzione dell’amplificatore bidirezionale (e
quindi dv un secondo trasformatore} comporta un certo numero di indiscu-
tibili vantaggi:

— }'adattamento di impedenza sia del miscelatore che del filtro a cristalio
risulta migliore, per cui si ottengono migliori prestazioni di intermodula-
zione nel mixer e migliore risposta nel filtro (particolarmente per quanto
riguarda il ripple di banda):

— la perdita di guadagno nel mixer viene recuperata prima delle ulteriori
perdite nel filtro (in ricezione infatti si passa da una perdita complessiva
di 9 dB tra l'ingresso del mixer e |'uscita del filtro a un guadagno di 8 dB):
— il guadagno disponibile anche in trasmissione consente un miglior pi-
lotaggio dell’amplificatore di potenza RF.

Per tutti questi motivi si & ritenuto conveniente adottare questa soluzione
leggermente piu complessa, che consente tuttavia di raggiungere presta-
zioni superiori. .

4 - [L FILTRO

Si possono impiegare uno dei due seguenti filtri a cristallo: XF9-B oppure
OC1246AX. Questi filtri, prodotti rispettivamente dalla KVG e dalla Salford,
sono a 8 poli, hanno una banda di 2,4 kHz e una frequenza centrale di 9 MHz.
Essi richiedono terminazioni di 500 £ in parallelo a 25 pF, che sono fornite
dal lato miscelatore da T.. R. e C; e dal lato amplificatore Fl da R, e Cs.
Molti altri tipi di filtri potrebbero essere usati in questo ricetrasmettitore,
tuttavia bisogna tenere conto di una serie di fattori. Se si usa un filtro
a 4 o 6 poli 'attenuazione fuori banda si riduce da oltre 90 dB a circa 50 d8:
cio degruda la reiezione del canale adiacente generando problemi gi in-
termodulazione nella Fl, quando sono presenti segnali molto forti nei canali
adiacenti. Un altro problema piu grave nell'uso di questi filtri pit econo-
mici e costituito dal blocco dell’amplificatore FI dovuto a un passaggio in-
desiderato del segnaie dell'oscillatore locale.
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II' mixer MD-108 da una attenuazione dell oscillatore locale di circa 40 dB.
il ché significa che in uscita del mixer si ha un segnale dell’'oscillatore
locale di circa S mV. e quindi circa 25 mV.r all’ ingresso del filtro. Se
[‘attenuazione fuori banda del filtro & di 90 dB. questo segnale parassita
risulta minore di 0.8 uV e non genera problemi, ma se tale attenuazione &
solo 50 dB allingresso dell’amplificatore a FI si ha un segnale dell’oscilla-
tore locale di 80 wV: tale segnale non ha importanza se il ricetrasmettitore
funziona in VHF, in quanto I'integrato impiegato nella frequenza intermedia
(SL1612C) non ha piu guadagno a frequenza VHF, ma se il ricetrasmetti-
tore funziona in HF, allora tale segnale pud procurare un blocco dell’am-
plificatore Fl. particolarmente quando non & presente un segnale di con-
trollo automatico di guadagno.

In conclusione, per ricetrasmettitori VHF si pud usare un filtro piu eco-
nomico mentre per HF non & conveniente.

Si pud anche impiegare una frequenza intermedia diversa da quella scelta
di 8 MHz: il sistema funziona egualmente bene con Ft di 5.3 MHz o 10,7 MHz,
tuttavia non si pud andare oltre 15 MHz e al di sotto di 5 MHz. I} limite
superiore & dettato dall’integrato usato nell’amplificatore di media. quello
inferiore dal mixer MD-108 che perde di guadagno di conversione.

Mentre il limite superiore non puo assolutamente essere superato, esistono
due alternative per ridurre quello inferiore.

Il primo consiste nell'impiegare l'ingresso in continua dello MD-108 come
uscita della Fl: cid consente di scendere con la frequenza intermedia fino
a 100 kHz, tuttavia chiaramente limita la banda di ricezione a radiofre-
qucnza al di sopra di 5 MHz.

Il secondo consiste nel sostituire lo MD-108 con uno MD-109: questa &
una versione. notevolmente pill costosa, per un impiego a frequenza da
200 kHz tino a 200 MHz. Naturalmente mentre, uno MD-109 consente di
scendere con la frequenza intermedia fino a 200 kHz, limita il ricetrasmet-
fitore a frequenza RF fino a un massimo di 200 MHz, daltronde ci6 non
costituisce una limitazione in quanto l'uso di una frequenza intermedia in-
ferlore a 5 MHz con una radiofrequenza superiore a 200 MHz comporta nor-
malmente disturbi dovuti alla frequenza immagine e quindi dovrebbe essere
comunque evitato.

La larghezza di banda del filtro non deve tuttavia eccedere i 2,7 kHz per
non degradare le prestazioni in trasmissione e il fattore di forma deve
essere il migliore possibile. :
Se si desidera far notare infine che se si desidera cambiare il filtro pud
essere necessario cambiare R:;, R.,, C; e C; per adattare correttamente
I'impedenza: le resistenze devono essere di valore circa il 10 % piu alto
rispetto al valore dato ncila specifica del hitro e i condensatori di valore
circa 3 pF pill basso.

Inoltre, se si aumenta R, si deve aumentare dello stesso rapporto anche
R., per conservare gli stessi livelli di polarizzazione in continua sul tran-
sistor pilota del trasmettitore Q.: si tenga infing presente che nel circuito
in esame non si possono impiegare filtri con impedenze caratteristiche
molto al di sopra di 1.000 Q.

5 - IL RICEVITORE

Il ricevitore consiste di due stadi a frequenza intermedia, un rivelatore a
prodotto, un filtro passa-basso. un amplificatore audio, un sistema di con-
trollo automatico di guadagno derivato dal segnale audio, e uno stadio finale
di uscita audio.
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L' amplificatore a frequenza Iintermedia impiega due circuiti integrati
SL1612C: essi sono simili ai circuiti SL612C usati nel progetto originale,
ma sono nel contenitore plastico a 8 piedini, invece del contenitore metal-
lico TO-5. Sono di conseguenza piu economici, piu semplici da montare.
pur presentando prestazioni simili.

Tutti i circuiti previsti in questo ricetrasmettitore, ad eccezione dei rego-
latori di tensione, sono in tale contenitore plastico a 8 piedini.

Ogni SL1612C ha un guadagno di tensione di 34 dB e una gamma di control-
lo automatico di guadagno di 70 dB. L'amplificatore complessivo di media
frequenza ha percié un guadagno di 68 dB (2,500 volte) e una gamma di
CAG di 140 dB, che tuttavia non pubd essere utilizzata al completo in quanto
il primo SL1612C entra in sovraccarico con un segnale di ingresso maggiore
di 250 mVy. equivalente a una dinamica dell’amplificatore di circa 114 dB
(da 0,5uV a 250 mV).

Ognuno dei due circuiti integrati possiede un proprio disaccoppiamento
interno della alimentazione, tuttavia & opportuno prevedere un condensa-
tore esterno di disaccoppiamento posto vicino agli integrati (C.. conden-
satore ceramico da 0.1 pF). | condensatori di accoppiamento interstadio
sono stati mantenuti di basso valore, per ridurre il guadagno della media
alle basse frequenze, onde eliminare possibili disturbi dovuti al circuito di
CAG e al rivelatore.

I} nivelatore. IC4, pud impiegare uno dei due rivelatori a prodotto SL1640C
a SL1641C: questi sono entrambi del modulatori a doppio bilanciamento e
differiscono esclusivamente nel loro circuito di uscita.

Lo SL1640 ha una uscita di collettore con carico interno e una uscita
« emitter follower » rispettivamente sul piedini 5 e 6, lo SL1641 ha una
uscita a collettore aperto sul pin 5, mentre il pin 6 non & connesso: nello
stampato i piedini 5 e 6 sono uniti insieme, cosicché usando lo SL1640
I" « emitter follower » risulta interdetto e nient'altro & richiesto, quando
lo SL1641 si richiede un carico esterno di 330 Q (Re).

Tale resistore non deve essere inserito quando si usa lo SL1640. Il rive-
latore richiede solo due ulteriori componenti, i condensatori di disaccop-
piamento Ci.. € Cis, e l'intera media frequenza con rivelazione prevede
l'uso di soli tre integrati, 3 0 4 resistenze e 8 condensatori.

Essendo il sistema a larga banda. non sono necessari induttori o filtri e
di conseguenza alcuna taratura.

L'uscita del rivelatore contiene la somma e la differenza dei suoi due segnall
di ingresso: frequenza intermedia dell’amplificatore Fl e portante dell'oscil-
latore di banda laterale. 1) segnale proveniente dall’amplificatore di media
consiste soprattutto della modulazione in SSB a 9 MHz. tuttavia comprende
anche un certo ammontare di rumore a larga banda nella gamma da 100 kHz
a 20 MHz. Il segnale dell'oscillatore in banda laterale consiste di una sola
portante (di frequenza 89985 oppure 9,0015 MHz a seconda della banda
laterale in uso) con sovrapposto di nuovo un certo rumore, abbastanza
basso tuttavia da potere essere trascurato.

L'uscita del rivelatore di conseguenza consiste di un segnale a bassa fre-
quenza (la differenza dei due ingressi), che rappresenta il segnale desi-
derato. di un segnale attorno a 18 MHz (la somma del due ingressi) e di
un rumore a larga banda che si estende dalla continua fino a circa 30 MHz:
il segnale a 18 MHz deve essere eliminato prima degli stadi audio. e
inoltre riducendo quanto piu possibile il rumore nella banda audio si mi-
gllora certamente il segnale utile finale.

Cid & ottenuto tramite un fiitro passa-basso posto tra il rivelatore e I'am-
plificatore audio: questo filtro ha una pendenza oltre 3,5 kHz di 18 dB per

— cq 1/81 — — 77 ~—



ricetrasmettitore avanzalo per SSB

ottava e consiste di un filtro a un polo formato da Cis e Ry (oppure da un
resistore equivalente a R, se si usa lo SL1640), seguito da un filtro a due
poli (tipo Sallen-key)} costituito da Rio. Rii. Ci, Cie € Qs. I} transistor Qs
non deve avere particolari prestazioni e pud essere usato qualunque tran-
sistor NPN con un beta superiore a 80 e una Ceeo di oltre 9V (nel progetto
originate era previsto un 2N3904).

Il filtro ha un guadagno unitario e siccome il segnale in questo punto &
ancora molto basso (circa 5 +~ 10 mV.4), esso viene amplificato di 18 dB
con un amplificatore operazione pA741. Poiché il livelio di segnale & cosi
basso non esiste pericolo di taglio (clipping) in guesto amplificatore, co-
sicché la sua polarizzazione & ottenuta semplicemente con un accoppia-
mento in continua dall'uscita die rivelatore tramite.il filtro passa-basso:
cio indubbiamente riduce il numero dei componenti, d'altronde perd non
limita la banda alle basse frequenze, cosicché tulti i condensatori di ac-
coppiamento successivi devono essere scelti per dar luogo a una caduta
della risposta di frequenza sotto i 300 Hz, come d'altronde i condensatoti
di disaccoppiamento nelle reti di controreazione di IC6 e IC7.

L' uscita da IC6 va direttamente al sistema di CAG e in parallelo a un
potenziometro di controllo di volume, previsto esternamente allo stampato:
quindi allo stadio di uscita finale audio.

Nei migliori ricevitori in SSB il segnale di CAG viene normalmente deri-
vato dal segnale audio rivelato, e questo & il principio che & stato seguito:
l'uscita di IC6 pilota infatti, tramite un opportuno resistore di caduta (Ris),
ingresso di un circuito generatore di CAG denominato SL1621,

Questo integrato, che richiede solo tre componenti esterni, Cx, Cux, € Cus,
costituisce un sistema di CAG audio molio sofisticato, che segue rapida-
mente le variazioni dell’ampiezza del segnale, sia in aumento che in dimi-
nuzione, fino a circa 20 dB/sec, mantiene il guadagno costante durante la
pausa del discorso, e riporta quasi istantaneamente il guadagno della media
frequenza a valore massimo se la pausa del discorso continuva oltre un
secondo.

L'uscita de! CAG da IC5 viene applicata ai due stadi a Fl tramite due resi-
stori da 100 & (R; e R:) ed esce anche dallo stampato per comandare un
eventuale misuratore di intensita di segnale esterno [« S » Meter).

La linea di CAG ha una tensione di soglia di circa 2V, la quale aumenta
di circa 12,5V per ogni aumento di 1 dB del segnale (ciog circa 1V per
80 dB di aumento di segnale).

In figura 2 & mostrato un semplice circuito di misura dell'intensita di se-
gnale, che pud essere utilizzato adeguatamente.

Anche in questa applicazione il transistor impiegato non ha importanza:
puo essere usato qualunque transistor NPN per piccoli segnali e qualunque
diodo a! sicilio per piccoli segnali. Le tre giunzioni in serie consentono di
campensare la variazione della soglia di 2V con la temperatura e il resi-
store da 1,5 kQ2 puo richiedere una taratura per dare la corretta gamma
di lettura.

Il condensatore C:. non & necessario se il ricevitore viene usato solamente
per ricezione di messaggi parlati, mentre pud rendersi necessario con rice-
zione di segnali CW, in quanto in alcuni casi pud generarsi una instahilila
a bassa frequenza del sistema di CAG: questa & eliminata tramite C, che
puo avere un valore compreso tra 0.1 e 1,0 uF.

Lo stadio di uscita audio impiega un nuovo integrato. lo SL6310, che con-
siste di un amplificatore di potenza audio in contenitore plastico D.I.L. a
8 pins che pud fornire una potenza di 0.8 + 1,0 W con una tensione di ali-
mentazione di 12 V. | componenti esterni necessari sono pochi e non si
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| due condensatori C . e Css disaccoppiano in continua gli ingressi del
VOGAD e i condensatori Cs e C-- bloccano eventuali segnali a RF indotti
ne! microfono. L'uscita audio dclla VOGAD ¢ collegata tramite il conden-
satore C.. af modulatore a doppio bilanciamento.

Come nel ricevitore, il modulatore impiegato pud essere uno SL1640 o
SL1641, e analogamente la resistenza R.; & necessaria solo per lo SL1641.
La generazione del segnale SSB é molto semplice in questo trasmettitore.
la portante ¢ il segnale audiv vengono applicati a un modulatore a doppio
bilanciamento, la cui uscita & un segnale a doppia banda laterale con por-
tante soppressa. Queslo segnale viene filtrato per eliminare una delle
due bande: quale banda laterale viene trasmessa dipende esclusivamente
dalla frequenza portante scelta.

Il segnale in uscita del modulatore viene infatti amplificato dallo stadio Q..
che funge anche da separatore-adattatore di impedenza. e applicato al fil-
tro a cristallo: il transistor O:. & un PNP per impiego ad alta frequenza,
come per esempio I 2NS771, tuttavia qualunque transistor PNP al silicio
per alta frequenza e con una bassa capacita di uscita puo essere usato in
questa applicazione.

E' stato preferito l'uso di un transistor anziché di un integrato in questo
punto, semplicemente perché esso non presenta carico alcuno per il filtro
a cristallo, quando durante la ricezione risulta interdetto. |I guadagno del
transistor Q, & determinato da Ri;. e pud essere variato se necessario; la
sua polarizzazione & poi semplicemente ottenuto con accoppiamento in
continua dall’'uscita del modulatore.

7 - GLI OSCILLATORI DI BANDA LATERALE

Sono stati qui impiegati due diversi oscillatori per le due bande laterali:
il progetto originale usava in effetti un solo oscillalore con commutazione
a diodi di due cristalli, tuttavia notevoli problemi si avevano a seguito dalla
variazione di capacita inversa dei diodi.

Sono stati quindi esaminati diversi circuiti di commutazione di un oscilla-
tore su due cristalli tuttavia si & giunti alla conclusione che la soluzione
pilt affidabile e tutto sommato altrettanto economica, consiste nell'impiego
di due oscillatori separati.

Ogni oscillatore usa un fet della Siliconix tipo J304 in un circuito tipo
Colpitts. | cristalli di quarzo che vengano forniti con i filtri XF9-B oppure
QC1246AX sono di tipo risonante in parallelo con 30 pF, e gli oscillatori
sono stati progettati per questi. Se si volessero usare cristalli risonanti
in parailelo con 20 pF, sarebbe probabilmente sufficiente ridurre il valore
dei condensatori Cy;. Cui. Cuw e Cy a 33 pF; se invece si volessero usare
cristalli risonanti serie allora I'oscillatore dovrebbe subire modifiche pit
consistenti.

I condensatori variabili Cs; e Ca sono usati rispettivamente per la ta-
ratura accurata della frequenza di oscillazione per la banda superiore
(f = 8.9985 MHz) e per la banda inferiore (f; = 9.0015 MHz).

Il segnale di uscita da entrambi gli oscillatori viene prelevato sul resistore
comune R..: nel prototipo realizzato, Rz ha il valore di 68 Q e ii livello del
segnale di uscita & circa 8 mVg. Nel caso in cui il segnale si trovi fuori
dalla gamma 60 + 200 mV,. & consigliabile variare Ry, fino a riportarlo
dentro. )
L'oscillatore da usare viene selezionato semplicemente applicandogli la
tensione di alimentazione di 12 V: 'altro oscillatore deve essere natural-
mente non alimentato e preferibilmente col suo ingresso-di alimentazione
cortocircuitato a massa.
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ricetrasmenitore svanzato psc SSB

Questa operazione scherma il cristallo, che in caso conirario puo dare luo-
go a irradiazioni.

Tutti i componenti devono essere montati con i collegamenti piu brevi pos-
sibile e non possono essere usati zoccoli per gli integrati per non intro-
durre parametri parassiti nei piedini di collegamento.

In figura 4 e riportato lo schema di connessione allo stampato: i segnali di
ingresso a radiotrequenza e dall’oscillatore locale possono essere con-
nessi come nel prototipo tramite lo stesso connettore multipolare usato
per gli altri segnali, oppure ancora meglio utilizzando separatamente dei
connettori coassiall in miniatura.

Lo stampato & alimentato con una singola alimentazione di + 12V, e tut-
tavia continua a favorare con prestazioni praticamente inalterate nella gam-
ma da + 10 + 15V. Come gia anticipato, & necessario mettere a massa.
in ricezione l'alimentazione del trasmettitore, e in trasmisslone l'alimen-
tazione de! ricevitore: cid non si rende tanto necessario per prevenlre
generazioni di segnali spuri, quanto perché le linee di alimentazione ven-
gono usate come circuiti di ritorno in c.c.

L'unica taratura che & necessaria a montaggio ultimato riguarda gli oscil-
latori di banda laterale: per questa é sufficiente collegare un frequenzi-
metro ai capi della resistenza Rs; e. dopo avere alimentato uno dei due
oscillatori. tarare il condensatore variabile relativo finché la frequenza del-
oscillatore non si trovi entro 10 Hz dal valore nominale:

BOARD

Usll LSS
1 1T | | ' +2v
T 7 R . yrr' rrrv |\ rrrz T T Y

.;LO: T]: J&" V;’-ﬂ' [](‘]
:1 PA. PreSeL“ —

figura $

- 4

L
T

Schema di interconnessione.

s

L'uso dello stampato & illustrato in figura 5: per completare il ricetrasmet-
titore, tutto cio che & necessario oltre ad esso sono, un oscillatore locale
in grado di fornire un segnale di 500 mV. su un carico di 500 Q, un filtro
a radiofrequenza (eventualmente con un preamplificatore VHF se si usa
una antenna di basso guadagno), un amplificatore di potenza RF. un ali-
mentatore da 12V, 200 mA, e infine un microfono, un altoparlante, e un
potenziometro di controllo di volume. Inoltre si pud aggiungere un circuito
per la misura dell'intensita di segnale {(« S » Meter) del tipo di quetlo
descritto.
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Voltmetro ad alta impedenza con 2 Op Amp

Messa a punto

Dopo aver controllato l'esattezza dei collegamenti, si effettua la calibra-
zione con l'ajiuto dei tre potenziometri Py, Py, P,

Ruotare l'attenuatore sufla portata 100 mV.

Ruotare P. al massimo valore; in questo modo siamo sicuri che I'ago dello
strumento non vada violentemente a fondo scala.

Dare tensione e callegare all'ingresso del voltmetro una tensione di circa
200 mV, regolare P; in modo che l'ago vada di circa il 2 ™ oltre il fondo
scala.

Togliere il segnale da 200 mV, cortocircuitare l'ingresso dell'attenuatore
e regolare P, in modo che lo strumento segni zero.

Applicare un segnale da 100 mV esatti e mandare i'ago a fondo scala per
mezzo di P,.

Con ci0 termina la calibrazione che dovrebbe mantenersi precisa al 1 %
su tutte le portate, incluso il divisore per quattro.

Per ottenere la tensione per la calibrazione, sl & usato il circuito di figura 4;
con l‘aiuto di un voltmetro preciso. ructare il potenziometro da 500 2 in
modo da avere 100 mV esatti.

sa 5000 ligura 4

-
1SV —=— .
Clrcutta per a3 calibrazione def voltmetro.

n 100mv

Questo circuito & leggermente differente da quello dell’articolo originale.
Ha infatti scritto all’Autore che mi ha consigliato di fare la calibrazione sui
100 mV usando il circuito di figura 4.

E' una mia abitudine scriveva all'Autore prima di costruire un progetto,
per varie ragioni. ;
Una di queste & che spesso c¢'¢ qualche errore sugli schemi; in quesio
caso c¢'erano due sviste che ovviamente non appaiono nei circuiti di figura 2
e di figura 3.

Eccovi {'attuale indirizzo dell’Autore: R. E. Barber. G3NEF/ZC4RE, 7 Northen
Ave., Henlow, Bedford, England.

Si tratta di un Tenente Pilota della RAF, per questo Vindirizzo non coincide
con quelto che trovai sull’articolo originale. Per completezza, preciso che
l'articolo in questione & stato anche pubblicato sulla rivista americana QST,
dicembre 1979 (le correzioni, & cui accennavo. si trovano in QST, aprile
1980).

Misura delle correnti

Con un voltmetro si possono misurare « indirettamente » anche le correnti.
Basta inserire nel circuito in esame un resistore di basso valore (per non
disturbare il circuito), e poi misurare la caduta di tensione ai capi del
resistore; dividendo la caduta di tensione per il valore del resistore, si
ha la corrente. Per poter leggere con facilita i valori di corrente sulla scala
del voltmetro, conviene usare valori « unitari » di resistenza Per esempio,
inseriamo un resistore da 0,1 2, e poi misuriamo la caduta di tensione ai
suoi capi. Ammettiamo di leggere 0,2 V, la corrente sard 2 A (0.2: 0,1 = 2).
Per maggiori chiarimenti, rimando all’articolo gia citato sul tester.
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sporimentare
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Effetto glba, giorno. tramonto, notle e sccensione delle stelle (Dal Molin).
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sperimentare

E" fatto uso di un commutatore a tre posizioni in cui, a) significa rampa, b) arresto.
c) astabile. | due trimmer regolano i tempi. Nonostante. detto in ultimo, la linea-
rita dell'integratore. per effetto della tensione di rete che & sinusoidale. e anche
per la fisiologia dell'occhio umano, sembra che I'accensione e lo spegnimento del
carico sia piu lento in prossimita della massima itluminazione; per ovviare a que-
sto inconveniente, peraltro modesto, si potrebbe provare a moltiplicare una parte
delle tensione d'uscita dell'integratore con se stessa (ad esempio tramite un
CA3080) prima di inviarla al L120, per modificarne la linearita.

Sergio DAL MQLIN, via Giovannl Pascoli 13, TORREBELVICINO (Vi).

Effetto alba, giorno, tramonto, notte e accensione delle stelle
(schema g lato)

Un timer 555 modula di tase degli impulsi che vengono applicati e gate di un triac
che comanda le lampade che simulano il sole: il circuito utillzza un classico UJT
2N2646.
Le lampadine notturne alloggiate all'internc delle cassette del presepe, nonché le
stelle, vengono comandate accese o spente, da un rlay. L'astabile (555) comanda
due transistori complementari che caricano e scaricano il condensatore da 500 y(F;
tale rampa, durante l'ascesa. fara accendere gradualmente il sole, spegnendo nel
contempo le stelle, mentre I'opposto accadra aurante la discesa. Il tempo in cui
dura il giorno, dipende dat condensatore da 100 pF mentre la durata giorno/notte
dalle resistenze da 22 k) & da 10 k(2. Questi sono gli unici componenti sui quali
5i pub ayire per modificare i tempi. 1l trasformatore TA & da 220/9 V da una die-
cina di watl; quello TI & il trasformatore d'impulsi realizzabile avvolgendo circa
dieci spire. a secondo del triac utilizzato. su un nucleo di ferrite a olla o toroida-
le. L'induttanza Z & invece realizzata avvolgendo alcune spire di filo di rame
& 0.5 mm su un nucleo di ferrite cilindrico.

2k Ak
Premiati del mese:
Il premio di lire 30.000 in companenti elettronici offerto dalia ditta GENERAL
PROCESSOR via Panciatichi 10 Firenze al sig. Carmine ZICARI.

I premio di lire 30.000 offerto dalia AZ Elettranica via Varesina 205 Milano alla
stazione radio ZENER.

Il premio consistente in una scatola di montaggio di un sintonizzatare FM offerta
dalla ditta LAREL via de! Santuario 33 Limito (Mi) al sig. Paoclo DAMIAN.

Il premio di lire 30.000 in componenti elettronici offerio dalla ditta Gianni VEC-
CHIETTI via Beverara 39 Bologna al sig. Sergio DAL MOLIN.

%% ik

Rammento ai Lettori che ogni mese le Ditte seguenti offrono
ai Lettori che collaborano alla rubrica un premio cosi costituito:

Lire 30.000 dalla AZ Elettronica, via Varesina 205 - MILANO.
Lire 30.000 da Gianni BECATTINI, via Panciatichi 40 - FIRENZE.
Lire 30.000 da Giovanni LANZONI, via Comelico 10 - MILANO.
Un sintonizzatore FM dalla LAREL, via del Santuario 33 - LIMITO
(Milano).

Lire 30.000 da Gianni VECCHIETTI, via Beverara 39 - BOLOGNA.

| vincitori possono mettersi direttamente in contatto con le Ditte
per il ritiro dei premi, citando il numero della Rivista e la pagina
ove & pubblicato 'articolo.  suumuzsnnrsnansnsnssannn
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sintosmplificatore stereo

to 9). Potra essere controllata la sensibilita che nel centro gamma potra
variare da 0,5 a 0.8 .V per 20dB S/N fino a raggiungere 1 + 1,5 1V agli
estremi della gamma, figura 3.4. E' importante assicurarsi, durante queste
misure, che nessun altro segnale giunga al ricevitore.

8) Passiamo ora alla taratura del circuito campo alto. Portare li cursore di
P lato Rin e Rip. Assicurarsi che nessun segnale venga ricevuto [(cioé
massimo rumore in BF) e inserire il microaimperometro prescelto (in man-
canza anche tester con 100 +— 300 A f.s.) fra punto 104 e massa. Inserire
Ry del giusto valore calcolato in funzione di 1 f.s. Regolare lentamente P
fino a notare la deviazione angolare dell’indice microamperometro (in que-
sto modo abbiamo polarizzato Qiz in classe B). Potra essere verificata la
dinamica, di questa misura. collegando il punto 1 con 103 dopo aver inse-
rito R; all’ingresso AGC (punto 1). Come gia accennato, |'inizio della misura
avverra a circa 10 1V, e il fondo scala a quasi 10.000 V.

10) Inserire lo stesso microamperometro fra punto 108 e 109 e tarare P
tino ad azzerare lo strumentino, Con generatore RF verificare la dinamica
da circa 0,4V a circa 10 uV (dipendente dalla taratura ricevitore e dal
commutatore banda stretta o larga). Regolare il fondo scala dimensionando
opportunamente R, assicurandosi della saturazione dei due circuiti (Smeter
¢ AGC 2). portando il segnale RF oltre 100 pV (per AGC 2 vedere varianti
finati) .

11) La soglia di muting pud essere regolata attorno al valore desiderato
(consiglio 2 11V) tramite P,.. Potra essere verificata l'isteresi inferiore a
1dB se il cursore di P« lavora nell’'estremo superiore.

12) Per tarare l'indicatore del discriminatore, sintonizzare la frequenza del
generatoreRF fino ad avere la lettura ottimizzata su pin 7 in fase di taratura
discriminatore (operazione 2). Regolare Py fino a portare l'indice microam-
perometro a zero centrala (elettrico o meccanico). Per chi fara uso di VU-
meter lo zero potra coincidere con lo 0 dB anche se spostato rispetto al cen-
tro scala. Col generatore RF potra essere misurata la frequenza di sposta:
menlo riferita a ogni divisione la quale potrebbe essere tarata inserendo una
resistenza di opportuno valore in serie allo strumento (non disegnata).
In assenza di portante, dovra segnare zero soprattutto se in posizione
stretto.
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Il perfetto allineamento di tutti gli elementi filtranti potrebbe causare I'ec-
cessivo restringimento in testa della risultante banda passante di FI; &
necessario quindi. con |'aiuto dell'amplificatore BF (0o meglio oscillosco-
pio). sintonizzare un’emittente portandola a valori deboli di campo (accor-
ciando {'antenna a stilo o semplice spezzone di filo) e ruotare i nuclei di
MF1-fAF2 In sensi opposti di circa 25 = 30 quanto basta per ottenere il
segnale BF pil pulito possibile (operazione facilitata durante i toni di prova
trasmessi dalle emittenti}. Regolare quindi Ly e L. per massimo segnale
S-meter.

Potrd essere verificato il funzizonamento delle commutazioni Fl stretta-
larga: in posizione stretto, )'indice indichera un campo inferiare rispetto la
posizione largo (perdita inserzione filtro).

Dopo essersi accertati che nessun segnale giunge dall’antenna (cercando
uno spazio libero tramite P,). regolare Py fino ad azzerare un microampe-
rometro collegato nei punti 108-109.

MODIFICHE E NOTE FINALI

Nel descrivere il complesso ricevente, quando si € presentata |'occasione,
sono state riportate alcune possibilita di varianti, rispetto lo schema pre-
sentato nell'intento di soddisfare eventuali esigenze. Altre. invece, non
sono state trattate per evitare di creare eccessiva confusione. In questa
parte, perd. ne verranno alcune in modo che, essendo una parte staccata.
possa essere di aiuto per coloro intenzionati ad apporre modifiche.

La prima di queste varianti. &€ relativa all’lAGC 2. Infatti. da quanto ho po-
tuto notare. l'interesse di chi si appresta a tale realizzazione non & sempre
indirizzata ad avere due scale di misura di campo, ma spesso & sufficiente
anche un’unica portata. Quindi & stato previsto un diverso sistema di tale
misura, rendendo I|'escursione di campo debole con maggior dinamica.
Precisamente, quest'ultima portata pué essere compressa, tramite AGC 2,
ottenendo una misura di circa 0.5uV a oltre 10.000 uV. Evidentemente, i
segneli deboli occuperanno poche divisioni all'inizio della scala € non po-
tranno essere ben apprezzati. Per realizzare quanto detto, & sufficiente com-
pletare l'interruzione della pista in prossimita di pin 7 di X, (dove una parte
di interruzione & gia prevista nello stampato). Collegare quindi il pin 7 al
punto 117 {AGC 2), trasformando cosi |la presa di campo debole (punti
108-109) in un'unica scala con maggior dinamica.

Altra modifica potrebbe interessare il collegamento di X, a X, filtrando mag-
giormente il rumore all'uscita di MF3 in assenza di segnale RF; per rea-
lizzare quanto sopra, sostituire Cizs con un filtro tipo F; ottenendo un siste-
ma filtrante tipo MF2-F,. Si otterra minor rumore in BF in assenza di por-
tante, ma la forma a spillo della curva di selettivita, porta a consigliare que-
sta soluzione solo per la versione auto.

Finora abbiamo sempre visto modifiche atte a migliorare ognl caratteristica
anche se in alcuni casi sono state richieste varianti consistenti se rappor-
tate al miglioramento ottenuto. Vediamo, invece. cosa potrad essere fatto
per semplificare lo schema, realizzando una versione economica rinunciando
a piccole e medie migliorie.

La prima potrebbe essere I'eliminazione dello stadio Q. e relativo F, col-
legando direttamente Ci: al pin 2 di X,. Il complesso di commutazione
stretto-largo potra essere eliminato lasciando il filtro F, sempre incluso.
Identica soluzione pud essere adottata per Qs eliminando questo e i com-
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Le batterie della US Army e Il loro impiego nellc apparecchlature surplus portatiit e non

BA-422/U
BA-2422/U
BA—423/U

BA-2423/U
BA-424/U

Bh-2424/U
BA-462 ()/U

BA-463 ()/U
BA-464 ()/U

BA~4T1/U

BA-501/U

BA-1006 ()/U
Ba-10154/U
BA-1030/U
BA31051/U
BA-A053/U
Ba-1232/U
BA-1234/U
BA~1264/U

BA-12TT/V
BA-1276/U

HA-1288//U
BA-1293/V
BA-~1312/U
BA-1313/V

BA-1315/U

Ba- 1318/V
BA-1328/U
BA-1330/U
BA~1363/U
Ba-1372/U
BA-1373/0
BA-1389/U

6135~ 164-8760
6135~164-8771
6135-164-8761

NSN
6135-164-8762

NSN
NSN

NSN

NSN

6135-542-6728

6135-504-3673

6135-299—6918
6135+161-0746
6135-125-5265
6135-262-6850
6135-100-04 30
6135-160-7161
6135-160-7158
6135-548-2762

6135-194-9354
6135-194-9353

6135-266-9762
6135-271-~0407
6135-269-5843
6135-643-2235

6135-295-0608

6135-295-2619
6135-274-4035
6135-295-2614
6135-577~8309
6135-801-3493

NSN
NSN

8-hole socket

8-hole socket

8-~hole socket

8-hole sucket
8-hole socket

8-hole socket

8~hole socket

5-hole socket

2 tabs

Stud & nat
Flat sarface
Snap fasteners

Insulated stud & nut

3-hole socket
3-hels socket
4—hole sooket

2-hole socket
T-hole socket

Flat surface
Pin type

Plat swrface
4-hole socket

4-hole socket

Flat surface
Flat surface
Flat suarface
FPLAT SURFACE
Flat surface
Flat surface
Flat surface

22,5V ; 45V
22,5V ;5 45 V 3
67,5V ; 90 V
22,5 V ; 45 V ;
67,5V ; 90 V ;
135 Vv
67,5 V tapped at
22,5 V & 45 V
67,5 V teapped at
22,5V & 45V
67,5 V ‘teapped at
22,5V & 45V
745 V. "a" unit
6 V "A" tap
1,5V PA1" unit
1,5 V VA" unit
51 Vv "B" unit
4,5 V °C" unit
1,3V
1,3V
1,5V
62,4 V
23,4 V H 46,8 ¥
23,4 V

46,8 v
1,3V "&" unit
136 V. "B" unit
1,3V
45,5 v I'Bll '-mi*
22,1V YE2" uniy
5,2 V "CP anit tap—
red at 2,6 Vv
1,3V
4,02 Vv
1,3V
1,3 V BAY unit
135 Vv "B" unit
153V M4Y unit
136 vV “B" unit
5,2 V
1,3 v
1,3V
12,15 Vv
6,75 Vv
2,70 Vv
10,8 v

L'asterisco che ho riportato all'inizio nella seconda colonna da sinistra in-
dica che questa colonna rappresenta il Federal Stock Number che, molto
probabilmente spesso put essere scritto sulte batterie ¢ che pud aiutare
per una loro maggiore precisa identificazione.
Vi sono diverse batterie, come la BA230/U, la BA211/U, ecc., che danno
correnti negative, e cio per effettuare polarizzazioni negative su alcuni

circuiti.

Bene. a questo punto penso che con la tabella, lunga ma necessaria, che
ho riportato. non dovrebbero sussistere piu « misteri » nella decifrazione
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onscelalore gutoatienuante ovvero Il FADDER

Corriamo ad aprire e ci troviamo davanti il nostro vecchio amico
LUDOVICO, un noto Speaker-Animatore-Organizzatore della pit
scalcinata e caotica Radio privata del guartiere, che porgendoci
innanzi le mani callose ci urla « Guardate come sono ridotto!!
Ho bisogno del vostro aiuto... ».

Continuando su questo tono a meta fra l'isterico e il piagnuco-
loso, interrompendosi a tratti con fantascientifici e quanto mai
irrealizzabili consigli « pe” mettece sulla bbona strada », ci spie-
go che, stanco di manovrare continuamente i cursori del mixer,
gli occorreva un dispositivo in grado di attenuare automatica-
mente il brano sonoro durante i suoi interventi.

Un po' attratti dall'attuazione dell’idea, un po’ commossi da quel-
le protuberanze callose decidemmo di aiutarlo.

Fu cosi che comincid una nuova Odissea.

Ludovico a parte, l'idea non era certo nuova, dispositivi simili sono am-
piamente sfruttati in tutti i casi in cui occorra sovrapporre uno « short »
parlato a una base musicale preesistente che tornera al normale livello
sonoro non appena lo Speaker cessera il suo intervento

Tipici esempi d'impiego, a parte le Radic private, possiamo trovarli nei
grandi magazzini, discoteche. supermercati, ecc.

Ma, bando alle chiacchiere. passiamo alla descrizione del circuito.

Esaminiamo, dapprima, le condizioni che. dati gli usi. tale realizzazione
deve soddisfare. Dunque in ordine di importanza abbiamo:

1 - Essendo il dispositivo generalmente inserito in catene ad alta fedelta
appare evidente che esso non debba introdurre alcuna distorsione e/o
rumori.

2 - Il tempo d'intervento deve essere piutiosto breve mentre il tempo di
ripristino deve ¢ssere tale da consentire che. fra una parola e !'altra.
il segnale di fondo non ritorni ai livelli iniziali (creando cosi un fa-
stidioso effetto di riverbero).

3 - L'apparato non deve avere una forte preamplificazione, questo per non
{ar andare ncontro a distorsioni gli eventuali stadi che seguono nella
linea di amplificazione.

4 - La possibilitd. qualora occorra, di tornare al comando manuale della
miscelazione.

Premesso cio, prendemmo in mano carta e matita, una scatala di Aspro, €
con i gomiti sulla scrivania, cominciammo a uccidere cellule nervose. E
pitt ne uccidevamo, piu si riempiva il cestino della carta straccia ma noi,
da veri eroi, conunuavamo imperterriti.

Dopo alcuni block notes e qualche decina di compresse avevamo pronto
un embrione di schema a blocchi. non era molto, ma gia abbastanza per
prosuguire nel difficile parto.

£’ raffigurato in figura 1 a pagina seguente.

Nel primo blocco, quello relativo all'ingresso che chiameremo d'ora in poi
« fono », & presente un amplificatore differenziale del tipo autosfasante.
Questa configurazione circuitale permette di ottenere, ai capi di Ry € Ry,
due segnali di pari ampiezza ma di fase opposta (sfasamento di 180").
Tal segnali si sommano algebricamente nel nodo « N ». Ora, se noi inse-
riamo una resistenza variabile, insita nel blocco 6. fra il nodo « A» e la

— cq 3/81 — — 378 —
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ligura 2

Cio porterebbe delle gravose conseguenze, ovvero il segnale di sottrazio-
ne risulterebbe di ampiezza cosi elevata, tale, non solo da annullare la
funzione « A », ma bensi di sostituirsi ad essa ottenendo cosi una sorta di
funzionamento inverso.

E adesso. per favore. non domandateci perché abbiamo scelto un sistema
cosi complicato... Sapete come si dice dalle nostre parti?

« A OGNI TESTA L SUO CAPPELLO ».

Torniamo ora allo schema a blocchi.

Abbiamo esaminato i biocchi 1 e 6 che sono, in un certo senso. le « prime
donne » della nostra realizzazione; ora passiamo all'esame generale degli
altri.

All'interno del blocco 2 troviamo ur normalissimo, quasi canonico, pream-
plificatore che porta il segnale a livelli piv idonei a successive elaborazioni.
I blocco 4 assolve funzioni di preamplificatore microfontco.

Il blocco 5, invece, trasforma e amplifica il segnale microfonico in c.c. ren-
dendolo cosi « digeribile » al blocco 6.

I blacco 3 & un normalissimo miscelatore utile a evitare interazioni.

Tali ritorni indesiderati causerebbero attenuazioni del segnale fono anche in
assenza di informazioni all'ingresso micro.
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L’ECO CA

ovvero

“gsevizie e torture” in chiave moderna
a una

= per la CB

I8YGZ, Pino Zamboli

Una delle caratteristiche pil importanti che contraddistinguono i meridio-
nali, pio polemicamente chiamati « terroni », & quella dell'arrangiarsi.
Questa parola 1n altri posti d'ttatia forse non « esiste » proprio nel vocabo-
lario corrente... mentre invece qui da noi diventa sinonimo di rocambole-
sche attivita all'insegna della praticita e dell'ingegnosita quotidiana!

La tecnica dell’arrangiarsi non si impara... quella nasce con l'individuo e
si tiene nel sangue forse gia prima di venire al mondo!

Tra i « maestri arrangiatori », i radioamatori occupano un posto di primo
piano e giorno per giorno spremono le meningi per cercare di sfruttare
sempre il massimo dalle cianfrusaglie e rottami che si trovano in giro!
Premesso quanto era « doveroso » premettere, passiamo senza ulteriore
indugio all'argomento in questione: ovvero come ricavare da un rottame
residuato, un'antenna economicissima che ha un funzionamento e una resa
oserei dire eccezionali!

Una delie prime antenne molto diffuse all'inizio dell’attivita CB, insieme
alla ground plane fu la famosa RINGO che fece veramente furore all’'epoca
in quanto permetteva diversi vantaggi rispetto alle Ground Plane. Essendo
una 5/8 d'onda giad guadagnava « fisicamenle » rispetto alla G.P.; in pil poi
aveva un anello che la meiteva elettricamente a massa e in questo modo
si eliminavano le famose scosse dovute alla corrente elettrostatica in caso
di fulmini o temporali in arrivo (... quanti di voi toccando il bocchettone
di discesa della G.P. provarono il « solletico »...!) nonché una buona parte
di noise 0 QRN atmosferico.

Tempo fa ebbi la fortuna di trovarne una abhandonata fra i rottami in un
garage di un amico; nel prenderla, gli feci gran piacere... lo liberavo di
« un vecchio residuato bellico 27aro... »! Ma non sapeva il meschino la cura
di ringiovanimento che avrebbe fatto quella povera « vecchietta »!

Ne e venuta fuori una monobanda per i 20 metri

che fa furore e in alcuni casi si & dimostrata migliore anche della tre ele-
menti grazie al suo basso angolo di radiazione e alla mancanza di trappole.
Per quelli che volessero tentare. la cura & questa: per prima cosa bisogna
togliere I'anello che unisce l'elemento radiatore alla base. Questa & un’ope-
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Per le bobine Lws € Lw; sono stati utilizzati i primari di comuni trasformatori
di media frequenza: la Ly & completa del condensatore di accordo (circa
50 pF). la Lyws ne & invece sprovvista.

Come per lo stadioc mixer, precedentemente descritto, anche per questo
modulo il numero delle spire delle bobine deve essere considerato come
indicativo, percid, se verranno usati altri tipi di supporto o delle frequenze
abbastanza distanti al centro gamma (100 MHz), & buona norma assicurarsi
che la taratura avvenga con i nuclei inseriti a meta corsa altrimenti ag-
giungere o togliere qualche spira.
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Dino Paludo, 11-12932 presenta D1. P. Mark § min! RX.quasi reanivo per principlantl

Come potete osservare, il circuito € una via di mezzo tra un moltiplicatore
di Q. un rivelatore a prodotto e un ricevitore a reazione.

Mettiamolo nella categoria dei realtivi con oscillalore separato e non par-
liamone piu.

Qualcuno storcers il naso sentendo parlare di circuiti a reazione, quindi qui
ci vuole un lamalfiano DISTINGUQ: questo RX non ha niente a che vedere
con i vari reattivi ululanti e instabili!

Tanto per non farla lunga vi do un esempio delle sue prestazioni: una sera
ho tenuto sintonizzata per un'ora Radio Pechino sulla gamma dei 31 metri
mentre il gringhello ballava intorno e la 88C imperversava a pochi kilohertz
di distanza (antenna: tre metri di filo sul balcone in cemento e ferro, primo
piano, discesa non schermata che (sic!) attraversa il muro).

Scherzi a parte, i pregi magglori di questo ricevitore sono la selettivita e
la stabilita. La sensibilita ovviamente é subordinata all’'uso di un’antenna
decente.

Invito comunque a provarlo, se non altro per curiosita, dsta la semplicitd e
il basso coslo, oppure come RX d'emergenza.

Due parole sul circuito, ad usum Pierinibus

Il fet siglato Q, funge da rivelatore, mentre O, collegato in circuito Hartley
allo stesso circuito accordato, viene portato vicino all'innesco tramite il
potenziometro P,. Il considerevole aumento del Q ottenuto in questo modo
da Q: viene anche « travasato » su Q. essendo i due fet praticamente in
parallelo tra loro.

O: serve da amplificatore-separatore, avendo osservalo un migliore funzio-
namento del rivelatore reattivo se chiuso su un'alta impedenza.

Tutto chiaro? Bene, andiamo avanti.

Ah, gia. Qualcuno si chiedera che funzione hanno i due zener sul Source
dei let.
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Dino Paludo, 11-12932 presenta Di. P Mark { mlal RX-quasi reattlvo per principtant

Messi sperimentalmente, hanno portato a un notevole aumento della sen-
sibilita (veramente io li avevo messi per diminuire il rumore...). Il PERCHE'
sinceramente non |'ho capito, aspetto una spiegazione da qualcuno pia
bravo di me (elettronicamente parlando).

Un‘ultima cosa: in uno dei diversi cablaggi da me effettuati, la reazione
era brusca e difficilmente controllabile.

Il difetto spari sostituendo T,.

Se quindi riscontrate un'uguale difficolta, provate per prima cosa a cam-
biare il trastormatore; se non ne avete altri a disposizione eliminate il col-
legamento di C: ¢ol secondario nel punto segnato con una X, e collegate
fo stesso C; direltamente al Drain di Q, tramite una resistenza da 100 kQ.

Qualche nota sul cablaggio

Il circuito patisce un po' i cablaggi miniaturizzati eccessivamente (anche
qui non ho capito perché). Montatelo quindi tranquillamente con fili anche
discretamente lunghi.

D'altra parte il cablaggio sperimentale, quello che vedete nelle foto (che
vedete se avete la vista buona...) era una specie di ragnatela ma « andava »
che era una meraviglia.

Usate una buona demoltiplica per C... C.; deve ovviamente essere isolato
da massa.

Occhio che D., e D.; sono polarizzati inversamente (positivo verso massa).
Terminato il cablaggio controllare, al solito, che non vi siano errori e dare
la scossa al tutto.

Naturalmente avrete collegato un amplificatore di BF all'uscita del circuito,
sul source di Q.

Va benissimo un qualsiasi amplificatore. Ai principianti consiglio un mo-
dulo gia premontato. Quello che si vede nelle foto & un arcaico PMB/A
della Philips, quasi un pezzo di antiquariato.
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il PICQO microcomputer minimo per tutte le tasche

Sostituendo la memoria 2708 del Master Mind con quella del Monitor,
sempre che PICO funzioni correttamente, potremo:

— generare nostri programmi nella RAM di PICO:

— verificarli ed eventualmente modificare una o plu istruzioni;

— esequirli su PICO, inserendo una o plis chiamate al Monitor per poter
verificare come procedono:

— a ogni chiamata, verificare tutti i registri e la memoria ed eventualmen-
te fare modifiche;

— riprendere il nostro programrha al punto in cui & interrotto:

— eliminare e chiamate al Monitor ed eseguire il programma completo.

La capacita di PICO & piuttosto bassa, a causa della piccola RAM che vi &
prevista. Poiché il Monitor stesso usa una piccola parte di RAM (28 bytes)
resta a nostra disposizione una zona di 228 locazioni per il nostro pro-
gramma, i nostri dati e la nostra stack. Per avere un‘idea delle dimensioni
di questa memoria, posso dire che il Master Mind occupa 514 bytes per il
programma, 13 locazioni per i dati e 12 locazioni per la stack: in totale
539 bytes. D'altra parte, le nostre 228 locazioni non sono poi cosi poche
se si considera che il programma su RAM & volatile e va riscritto ogni
volta che sl toglie iensione!

Vediamo quindi Il funzionamento del Monitor attraverso un esempio; ri-
cordo che tutti | numeri sono in esadecimale.

La RAM di PICO inizia dall'indirizzo 3800. Il semplice programma che use-
remo come esempio somma due numeri da noi introdotti:

RST 7 ; chiamata al Monitor per permettere di inserire i dus
numeri nei registri B e C.

MOV A B : mette il primo numero nell’accumulatore.

ADD C ; somma.

MOV E. A ; mette il risultato nel registro E.

RST 7 : chiamata al Monitor per permetterci di vedere il ri-

sultato, che troveremo nel registro E.
Traducendo in esadecimale con la tabella delle istruzioni dello 8080:

FF - 78 - 81 - SF . FF

Accendendo PICO, il Monitor si presenta con ----. || comando PT serve
a introdurre un indirizzo di memorla o dl una coppia di registri nell'apposita
memoria del Monitor (puntatore); il comando ST lo incrementa di uno.

Quando si preme PT ricompare il vecchio puntatore (o zero se PT & pre-
muto per la prima volta) che pud essere modificato introducendo da tastie-
re il puntatore nuovo.

Scrivera, nel seguito, nella colonna di sinistra il numero displayato e in
quella di destra i tasti premuti; XX indica che il numero displayato & ca-
suale perché non & Inizializzato all’accensione. Notare che per introdurre le
lettere {A + F) si deve premere prima 2.

“ees PT
0 3800
3800 MEM
XX 2nF . omF
FF ST
XX 78
78 ST
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11 PICO mlcrocompurar minimo per tutte le rascha

XX 81
81 ST
XX 5 2[\\IF
SF ST
XX 2" 2mF
FF
In caso di comandi errati, il Monitor scrive |||| su! display e si deve ri-

cominciare da PT. Ora posso verificare il programma e correggere even-
tuali errori (ad esempio, 88 al posto di 78):

3804
3800
FF
88
78
81
SF
FF

Per eseguire il programma:

3804
3800

v eaa

PT
3800
MEM
ST
78
ST
ST
ST

PT

3800
GO

Le barrette indicano che il nostro programma & andato in esecuzione a
partire dall'indirizzo 3800 dato dal puntatore, ha chiamato il Monitor e

questo ha risposto.

A questo punto dobbiamo modificare i registri. La procedura & analoga a
quella che si segue per displayare e modificare la memoria; i registri ven-
gono perd visualizzati a coppie secondo la tabella:

PT

NOLWN=O

Il byte dei flags & cas) formato:

registro visualizzato

A - Flags
B-C
D-E
H-L

Program Counter
Stack Pointer

S Z 0 AC 0 P 1 C

S = Sign: Z = Zero; AC = Aux Carry: P = Parity; C = Carry.
Mettiamo i due numeri esadecimali da sommare (10 e 33) in B e C:

'm0 —=-0
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1
REG
1033
PT
GO
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il PICO micsocompuier minimo per tutte le tasche
La sequenza PT - GO, senza introduzione di un nuovo indirizzo, fa ripar-
tire sempre il programma al punto in cui si trovava prima della chiamata

al Monitor.
Adesso leggiamo il risultato:

PT
0 2
2 REG

43

II ristltato & 10 4+ 33 = 43 anche in esadecimale.
Vogliamo ora verificare tutti i registri?

PT
2 0
0 REG
4302 (1) ST
1033 (2) ST
43(3) ST
0(4) ST
3805(5) ST

38E4(6)

1 - In A & rimasto 43; 02 ci dice che i flags si sono azzerati tutti.

2 - In B e C sono rimasti i numeri che avevamo messo.

3 -1InE c'& il risultato, mentre in D & stato inizializzato uno zero. come in
tutti i registri, dal Monitor e non & stato modificato.

4 - In H, L& rimasto lo 0 messo dal Monitor.

5 - Il Program Counter & a 3805, infatti il nostro programma ¢& di cingue
istruzicni a partire da 3890.

6 - Lo Slack Pointer viene inizializzato dal Monitor a 38E4, la prima loca-
zione libera sotto la zona usata dal Monitor, e non & stato alterato dal
nostro programma.

Riassumendo quindi i1l comportamento del Monitor, ricordiamo che, al co-
mando PT - ZZZZ - GO, tutti i registri vengono inizializzati a zero. tranne
PC (Program Counter) che & inizializzato a ZZZZ e SP (Stack Pointer) che
€ inizializzato a 38E4. Il comando PT - GO invece fa riprendere |'esecuzio-
ne senza modificare altro, se non cio che avremo volontariamente riscritto
con i comandi MEM e REG. L'istruzione RST 7 (FF), scritta nel program-
ma. chiama il monitor. Nel nostro esempio, le chiamate al Monitor ser-
vono ai fini stessi del programma; & possibile invece usarle per verificare
punto per punto lo svolgimento del programma stesso andando a control-
lare registri @ memoria. Terminata la verifica del programma (in gergo.
DEBUG). & semplice eliminare le chiamate senza riscrivere tutto il pro-
gramma, sostituendale con listruzione NOP (« NO OPERATION »: cioé
Iistruzione che non fa niente!) il cui codice & 00.

LE SUBROUTINES DEL MONITOR

Ho cercato di porre rimedio alla scarsa capacitd di memoria RAM di PICO,
rendendo disponibili alcuni sottoprogrammi (Subroutines) che ho scritto
nella memoria EPROM del Monitor. Quest'ultimo implega Infatti circa la
meta del contenuto di una 2708. } programmi dell'utente possono utiliz-
zare queste subroutines chiamandole con l'istruzione CALL; si ha cosi un
notevole risparmio di memoria. Alcune di queste subroutines sono usate
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I PICQ microcomputer minimo per tute le tascha

Lo 8279 & un completissimo componente che risolve tutfi i problemi di pi-
lotaggio multiplexato dei displays e di scansione della tastiera. con eli-
minazione dei rimbalzi dei contatti. Viene qui usato nella sua minima con-
figurazione perché al massimo pud pilotare 16 displays e scandire una ta-
stiera di 64 tasti.

Passiamo alle espansioni, ricordando che per ogni aggiunta pud essere ne-
cessario potenziare |‘alimentatore.

ESPANSIONE DELLA RAM

Per passare da 256 byte a 1024 byte si sostituiscono le 2111 (256 X 4)
con le 2114 (1024 X 4): ad esse debbono arrivare due bit di indirizzo (A8
e A9) in piu mentre, nel resto, le 2914 sono simili alle 2111. Non scendo
in particolari perché ho scritto che le modifiche vanno fatte disponendo di
esperienza. Ulteriori coppie di 2114 possono essere aggiunte, a patto di
verificare il carico capacibvo aggiunto sui fili di dati ed indirizzi, colle-
gandone i chip select alle uscite inutilizzate piv alte del 74LS138.

ESPANSIONE DELLA EPROM

E' possibile aggiungere altre 2708 (1024 X 8) collegandone i chip select
alle uscite inutilizzate pil basse del 74LS138; & anche possibile passare
alle 2716 (2048 x 8) collegando in pill A10.

AUMENTO DEL NUMERO DEI TASTI E DEI DISPLAYS

Fino a 32 tastl, & sufficiente utilizzare RL4 — RL7 dello 8279 allo stesso
modo di RLO -+ RL3. Per poter invece supreare i 32 contattl, & necessario
passare dal modo « decoded scan », in cui su RSO + RS3 & presente una
scansione decodificata, al modo « Encoded Scan » in cui su RS0 - RS3 &
presente un conteggio che deve essere poi decodificato esternamente con
un decoder con uscite open-collctor (74LS156). Il diverso tipo di scansione
va impostato inizializzando da programma lo 8279.

Per questo rimando al Data-Sheet dello 8279. Tenere presente che la scan-
sione della tastiera & contemporanea con quelia del display. per cui sara
necessario decodificare esternamente anche la scansione dei displays che
possono cosi aumentare [l numero. Essendo piu basso il tempo per cui ogni
display rimane acceso. sara anche necessario aumentare la corrente ri-
ducendo R5 + R12 o passare a displays ad alta efficienza.

AGGIUNTA DI PORTE DI INGRESSO-USCITA

Per quanto ho detto a'proposito del caricamento delle uscite dello 8080
e degli altri integrati, non & possibile aggiungere componenti di tipo TTL.
Consiglio quindi di adottare lo 8255 che & un mos e contiene 24 bit di in-
gresso/uscita programmabili da software. 1l Chip Select sara collegato
ancora a IC5. Anche qui rimando al Data-Sheet dell’intel per tutti i parti-
colari sulla programmazione dell'integrato.
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